



Okupace Československa vojsky Varšavské smlouvy si vyžádala ztráty na lidských životech a vážně raněné (str. 14)

Konflikt

8 Češi proti Moravanům

V druhé polovině 12. století se u míst zvaných Loděnice odehrály dvě bitvy. Oba střety byly součástí stejného sporu o český knížecí stolec, který vypukl po vládě krále Vladislava II.

Osobnost

14 Komunistka s lidskou tvář?

Pro někoho úsvit naděje v šedi komunistické totality, pro jiného slepá ulička v poválečných dějinách Československa. Takzvané pražské jaro 1968 dodnes budí pozornost i mnohé spory

Klenoty Koruny české

20 Středověká dominanta Posázaví

Český Sternberk patří mezi nejstarší hrady v Čechách a je dodnes v držení rodu Sternbergů

Jak se žilo

22 Zdánlivá smrt, noční můra osvícené Evropy

Naši předkové se děsili předčasných pohřbů a proti zdánlivé smrti bojovali v 18. století lékaři i osvěncí panovníci v mnoha evropských zemích

Hospodářství

26 Porobený výkvět průmyslu

Nacistický režim se nemohl za 2. světové války spoléhat pouze na výrobní kapacity třetí říše. Proto německá válečná mašinerie využívala zbrojní průmysl okupovaných zemí

Češi za hranicemi

30 Český bratr ve Svaté zemi

Zhruba před půl tisíciletím se jednota bratrská zabývala myšlenkou najít původní nezkaženou křesťanskou církev. Myšlenky se se svými druhy chopil i Martin Kabátník, který došel až do Egypta

Artefakt

33 Svědek dobytí Sionu

Na začátku května 1437 byl obležen hrad Sion, který držel někdejší Žižkův přítel Jan Roháč z Dubé. Co zbylo z pobořeného Roháčovy pevnosti?

Historická detektivka

34 Starohrabě průmyslovým špiónem

Za rozmachem textilnictví v podunajské monarchii stojí také dva průmysloví špióni, kterým se podařilo z Anglie propašovat nákresy nejnovějšího spřádacího stroje

Dokument

37 Záhadné privilegium pro Přemyslovny

Privilegium Richarda z Cornwallu mělo zajišťovat dědičnost českého trůnu Přemyslovcům jak v mužské, tak ženské linii. Otázkou však je, zda tato listina vůbec kdy existovala

Náboženství

40 Návrat vyhnaného biskupa

Dějiny Československa ovlivnily život kardinála Berana jako málokoho jiného. Muž, kterého věznili nacisté i komunisté, se svých ideálů nikdy nevzdal



Fotografie reliéfního kachle z hradu Sion, L. Vondrášek 1965 (str. 33)

➤ **Císař Josef II. nechal při soutoku Ohře a Labe vystavět pevnost Terezín (str. 44)**

Infografika

44 Nedobytný Terezín

Nádherná a obdivuhodná pevnost Terezín neměla být vězením, ale obranným štítem proti Prusku

Umění

46 Velké problémy se Zlatou kapličkou

Letos uplyne přesně 150 od položení základního kamene Národního divadla. Tato slavnostní chvíle byla největším shromážděním českého lidu v 19. století, ale stavba se neobešla bez potíží

Oživlá historie

50 Zlaté a užitečné prasátko

Naši předci si nemohli dovolit plýtvat, a tak se naučili zpracovávat úplně celé prase beze zbytků. Díky tomu se nejenom do syta najedli, ale mohli zhotovit celou řadu užitečných věcí

Rozhovor

52 Vražda generálního tajemníka

Teprve letos, více než pětadesát let po popravě Rudolfa Slánského, došlo k náhodnému objevu unikátních zvukových i obrazových nahrávek z monstrprocesu „Slánský a spol.“

Historická perlička

57 Opilý král v Remeši

V březnu 1398 přijel římský a český král Václav IV. do Francie, dojem, který zde po sobě zanechal, ale nebyl příliš lichotivý



Rodokmen

58 Králové jižních Čech

Schwarzenbergové jsou jedním z nejvýznamnějších šlechtických rodů, kterému vděčíme například za dnešní podobu jižních Čech

Archeologie

62 Totona se loučí s Fermem

Roku 2007 byly při výzkumu v pražské Velké Chuchli odkryty pozůstatky pohřebiště z pozdní doby kamenné. Co skrývalo?

Obrazem

64 Ve jménu trpícího národa

Světová výstava v New Yorku v roce 1939 měla speciální nádech, protože poskytla možnost prezentace i národům, které ve svých domovinách trpěly útlakem nacistických okupantů

+ Toulky českou minulostí

Na přelomu 15. a 16. století komplikovala situaci v českém království zvýšená kriminalita a v jejím rámci takzvané opovědnictví, čili vypovězení osobního nepřátelství. K nejznámějším opovědníkům patřil vladka Jiří Kopidlanský, jenž se Praze i jiným městům mstil za smrt svého bratra Jana. Ten byl v Praze v říjnu 1506 popraven, protože o výročním trhu ve rvačce zabil Jana Cukra z Tamfeldu.

70 Mord na velkém rynku pražském

74 Nesmířitelný mstítel Kopidlanský

78 V čele sadistů a žhářů



Různé způsoby poprav podle kroniky Diebolda Schillinga mladšího, 1513